



申花队员获胜后向观众致意。图源:亚足联官网。

上海申花,这回为中国足球“绽放”

不为中超保留实力,2:0击败首尔FC赢得本赛季亚冠首胜

10月22日晚,八万人体育场,面对来访的首尔FC,上海申花的心情有些复杂。就在前一天,两支参加亚冠精英赛的中超球队蓉城与海港双双败北,他们在争夺中超冠军的关键时刻,不约而同地在亚冠起用了替补阵容,此时的申花,成为中超球队最后的赢球希望。

最终,申花用主力阵容2:0击败了首尔FC,取得了本赛季亚冠首胜。他们同样是一支要在中超争冠的球队,但选择以主力阵容去拼首尔FC,这样的选择需要勇气与魄力,他们的胜利也证明中超球队能赢、敢赢,而在赢球背后申花队的心路,更值得大家体会。

记者 尹成君 报道

认真难还是糊涂难?

10月22日至23日的亚冠精英赛联赛阶段第三轮,本是很平常的一轮对决,却把参加比赛的三支中超球队推到了风口浪尖。

今年9月中旬,新赛季亚冠开赛,上赛季的中超冠军海港、申花以及通过资格赛晋级的蓉城参赛,巧合的是,联赛阶段八场比赛,中超三强的对手完全一样,这可以横向比较三支球队在亚洲赛场的实力。

不过,新赛季亚冠开赛之时,正是中超进入争冠白热化阶段,十分凑巧的是,有希望获得本赛季中超冠军的恰恰又是这三支球队。双线作战,一直是中超球队的老大难,国内联赛踢得如火如荼的时刻,他们对待亚冠是怎样的态度呢?

效仿欧冠改制后的亚冠精英赛,其实是一项容错率较高的赛事,一共12支球队,根据抽签决定八个对手进行比赛,最终通过积分来排名,前八名晋级下一阶段,因此,对于具备一定实力的三支中超球队,要想出线并不算难。

这是一场需要你认真还是糊涂的考试,你认真备考,大概率可以通过;你如果不当一回事,也可能勉强60分,但是考个59分的几率也很高。

而在考生们应付这项考试时,还有另外一项大考压在他们

头上,那就是班级内部的排位竞争,获得班级头名的有高额奖学金,还有各种评优的荣誉,谁不眼红?

一番权衡,每个考生心中已有答案。

9月的亚冠第一轮,中超三支球队全部败北,作为亚冠新军的成都蓉城在态度上最积极,派出了主力阵容硬杠蔚山现代,结果被绝杀,上海两支球队则都派出了替补阵容,全部败北。

第二轮三支球队保持不败,到了第三轮,率先出战的海港与蓉城大面积起用替补,比赛结果没有意外,全部以0:2落败。压力落到了申花肩上,主教练斯卢茨基出人意料地让大部分主力球员首发,坐在替补席上的米内罗与路易斯也在下半场上阵,最终在全场处于劣势的不利局面下,申花依靠阿苏埃和路易斯的进球,2:0战胜同样以主力阵容出战的首尔FC。

动力大还是压力大?

申花在亚冠第三轮的胜利给中超球队提了一口气,长了一些精神。在海港与蓉城率先失利的局面下,如果申花也“摆烂”,那么中超在亚冠的位置,又得向后挪一挪了。

不同于蓉城和海港,申花关键时刻打出了血性,他们的动力是什么?除了为中国足球在亚洲赛场上争光,还有一个重要原因,就是要摆脱目前球队所处的尴尬困境。

申花主帅斯卢茨基在赛后表示:“去年亚冠精英赛虽然我们也取得了一些胜利,但是球队在比赛中所体现出的控制能力和比赛强度还是有不足。在今年的比赛中,我们可以看到球队在比赛节奏和拼抢强度方面都有了明显的提高。”

上赛季,申花向着中超冠军猛冲,最终功亏一篑。本赛季,他们也一度领跑积分榜,是最有可能夺冠的球队。那时的申花,打亚冠首轮时也一度有保留,换下八名首发球员去对阵江原FC。但是随着中超联赛被海港和蓉城拉开了一定的距离,申花要想不看别人脸色夺冠,已经很难了。

如果连续两年冲冠失利,申花以及斯卢茨基的压力很大,在这个节骨眼儿上,自己的竞争对手海港与蓉城双双落败,申花在亚冠赢球,则可以减轻舆论带来的压力。这恐怕也是他们另辟蹊径,谋求另外一条赛道的初衷。

本周日的中超联赛,海港客战泰山,蓉城客战西海岸,申花主战英博,本轮亚冠海港与町田泽维亚的比赛,穆斯卡特虽口口声声说重视每一场比赛,但是在排兵布阵上除了蒋光太与三名外援外,其余位置都起用了替补球员,因为他们正忙着准备周日的鲁沪大战。

从目前形势来看,申花可能会是最先掉队的球队,因此如果在亚冠上把开局打好,以目前一胜一平一负排名第五的优势稳

扎稳打,那么在中超结束后,他们比海港和蓉城有更多的资本赢得亚冠第一阶段的好成绩,进入淘汰赛不是问题。

一旦进入淘汰赛,多少会减少这支球队所面对的压力,为下赛季争取一个更加舒适的竞争环境。

困难多还是办法多?

从海港到蓉城,亚冠“战略性放弃”成了常态,申花的一次爆发竟然成了典范,让人匪夷所思。

怪海港与蓉城吗?其实也不怪,设身处地想一想,他们的处境的确不容易。从球队和球员来说,中超阵容深度与体能储备无法匹配高强度的赛程。在中超球队的眼中,一周双赛是难以逾越的大山,一周一赛,碰上国际比赛日,还能连歇三周,而大多数欧洲联赛球员早已习惯于一周双赛甚至十天三赛,并且要坚持整个赛季,其比赛强度不可同日而语。

几支中超顶级球队面临的压力过大,他们是很多球迷的寄托,成绩好是理所应当的,如果战绩不佳,那么等待球队以及教练的则是“口诛笔伐”。海港、申花和蓉城的主帅都是外教,他们并不对中国足球的未来负责,只对自己的饭碗负责,在这样的情况下,保住什么,放弃什么,他们心里相当清楚。

最重要的问题,还是亚冠与中超赛制的不契合。亚冠在改制

后,成为跨年度联赛,而中超依旧保持同一年度赛制。当亚冠刚刚开战时,中超正进入到夺冠、保级的冲刺阶段。当亚冠渐入佳境时,中超则已经偃旗息鼓,进入冬歇期。两种不同的赛制让中超参赛队非常拧巴,他们不仅要承担更多的比赛压力,还要接受更加漫长的赛程,状态的保持成为难题。

以中国的气候环境,如果实行跨年度赛制,很多北方球队将在严寒下进行比赛,这不太现实。因此,在现有的赛制下,调整赛程,让中超球队能够尽量适应亚冠赛制,是一个更现实的选择。

但在这方面,联赛的主办方(以前是中国足协,现在是中足联)则一直缺位。就拿本赛季来说,在亚冠公布赛程时,中足联以及足协应该适当调整赛程,抓住9月和10月中国队不参加国际比赛日的窗口,安排中超联赛,把足够的备战空间留给需要参加亚冠的球队,这样就不会造成一周双赛,海港、蓉城放弃亚冠为中超留力的局面。

但并没有人认真思考并试图改变这个问题,时间就这样白白浪费掉了。以前一些俱乐部还主动提出调整赛程,现在也没人干了,毕竟说了也不管用。

10月22日晚的申花值得喝彩,因为他们给球迷,给中国足球一个不一样的答案,中国足球需要这样的胜利,但是我们也应该清楚,胜利掩盖的隐患,更需要去关注和解决。